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ОСВІТНІ ПРОЄКТИ ЯК ОДИН ІЗ МЕХАНІЗМІВ 
ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

СУДОВОГО ЕКСПЕРТА

Сучасний етап розвитку освіти супроводжується активним пошуком шляхів, які дозволять удоско-
налити освітнє середовище, підвищити його ефективність і відповідати викликам сучасності. Освіта 
XXI століття – це не лише підготовка до професійної діяльності, а й комплексний процес формування 
особистості, здатної відповідати викликам часу, жити у взаємодії зі світом і сприяти його розвитку. 
Однією з ключових характеристик цього процесу є необхідність оновлення освітньої парадигми, що 
охоплює ідеї саморозвитку, самоактуалізації, самовиховання та самоосвіти. Освітнє середовище має 
не лише надавати знання, а й формувати конкурентоспроможну особистість, здатну реалізувати себе 
в умовах швидкозмінного світу. Від якості освіти та рівня дослідницької компетентності судового 
експерта залежить ефективність розв’язання складних експертних завдань. При цьому здатність до 
постійного навчання й адаптації до нових викликів – важливі критерії ефективної роботи. Інновації 
в галузі криміналістики, розвиток нових видів експертиз і глобалізація правового середовища вима-
гають від сучасних судових експертів відкритості до нових знань і міжнародного співробітництва. 
Якісна освіта та високий рівень дослідницьких компетенцій не лише відіграють важливу роль у підви-
щенні ефективності роботи судового експерта, а й опосередковано сприяють забезпеченню верховен-
ства права, захисту прав і свобод людини та справедливості у суспільстві. У статті розглянуто нау-
кові підходи до змісту якості освіти, визначено основні проблемні питання підвищення якості освіти 
судових експертів. Зауважено, що високий рівень дослідницької компетентності судового експерта 
залежить у тому числі від рівня якості здобутої ним освіти й здатності до подальшої самоосвіти. 
Підкреслено актуальність ролі відкритих освітніх проєктів у підвищенні дослідницької компетент-
ності судових експертів. Наголошено на важливості перейняття європейського та світового досвіду 
застосування освітніх інформаційних технологій та програм, які б сприяли підвищенню якості освіти 
вітчизняних спеціалістів у галузі судової експертизи та криміналістики. 

Ключові слова: експерт, ефективність, кваліфікація, компетенція, дослідницька компетент-
ність, освіта, освітній проєкт, судово-експертна діяльність.

Постановка проблеми. «Дослідницька 
компетентність судових експертів» є наразі 
маловивченим поняттям і вимагає до себе 
більш прискіпливої уваги з боку наукової 
спільноти, адже високий рівень освіченості 
персоналу, його професіоналізму, психоло-
гічної стресостійкості та націленості на досяг-
нення результату є запорукою ефективної 
та конкурентоспроможної роботи будь-якої 
організації, в тому числі і судово-експертних 
установ України.

Мета статті – дослідити наукові підходи до 
змісту якості освіти та окреслити проблемні 
питання підвищення якості освіти судових 
експертів, визначити роль освітніх проєктів 
у підвищенні ефективності судово-експерт-
ної діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Серед учених, які здійснили значний внесок 
у зміст інституту якості освіти та виокремили 
певні механізми та особливості її функціону-
вання, слід зазначити таких як: С. Шевченко, 
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В. Луговий, С. Домбровська, В. Журавський, 
В. Остапчук, Н. Колісниченко, Н. Сидоренко 
та інші.

Питання компетенції та компетентності 
судового експерта аналізували М. Щерба-
ковський та Л. Щербаковська, Г. Пили-
пенко; питання професійної компетентності 
судових експертів як фахівців, що надають 
публічні послуги із експертного забезпе-
чення правосуддя, розглядали О. Угровець-
кий та І. Петрова; особливості формування 
професійних компетентностей судового екс-
перта досліджували О. Донцова, О. Михаль-
ський, І. Сівчук; проблемні питання підго-
товки кваліфікованих судових експертів 
вивчали С. Стрілець та Р. Кузнєцов; про-
фесійні та психологічні якості осіб, що 
здійснюють судово-експертну діяльність, 
досліджували В. Шерстюк, С. Гаспарян, 
О. Курдес та ін. 

Значний науковий та практичний вне-
сок у просування ідеї впровадження віль-
них освітніх проєктних ресурсів для підго-
товки судових експертів зробили О. Агапова 
та К. Палкова. Питання важливості освітніх 
проєктних ресурсів для підвищення якості 
освіти судових експертів порушували також 
Д. Давиденко, О. Клюєв, І. Овсянникова, 
О. Степанова, І. Шевченко та ін. 

Таким чином, цікавість сучасних науков-
ців та судових експертів-практиків до вибра-
ної теми лише підкреслює її актуальність 
і потребу у подальшому вивченні.

Виклад основного матеріалу. Слід зазна-
чити, що чіткого визначення самого терміна 
«дослідницька компетентність» не існує, вод-
ночас аналіз наукових джерел дає підстави 
дійти висновку, що з позиції системного під-
ходу дослідницька компетентність судового 
експерта містить: 

–  – професійну компетентність судового 
експерта;

 – дослідницьку грамотність (включно 
з науковою грамотністю та дослідницькими 
вміннями); 

– освіченість судового експерта (загальну 
та професійну);

– практичний досвід судового експерта 
[1, с. 178].

У розрізі цієї наукової статті більш детально 
розглянемо системний блок, що стосується 
саме освіченості судового експерта як важ-
ливого складника такої системи загалом.

Поняття «якість підготовки фахівців» міцно 
пов’язане із поняттям якості вищої освіти [2]. 
Судові експерти-практики доречно зазнача-
ють, що якість проведення експертизи зале-
жить від кваліфікації судового експерта, для 
отримання якої необхідна комплексна вища 
освіта, адже професійне мислення експерта 
формується під час набуття вищої освіти 
та професійної спеціалізації [3; 4; 5]. 

Останнім часом питання, пов’язані з якістю 
освіти, привертають увагу як вітчизняних, так 
і зарубіжних науковців та державотворців. 
Забезпечення якості вищої освіти – пріори-
тетне завдання для України у час її бурхливого 
сьогодення, показник її конкурентоспромож-
ності, політичної та економічної незалежності. 
Це пов’язано насамперед з цілеспрямованістю 
нашої держави до входження у загальноєвро-
пейський та світовий освітні простори на пра-
вах рівноправного партнера. Освіта є особли-
вим сектором економіки, який має значний 
вплив на майбутнє країни. Реалізація заходів 
із поліпшення/сприяння якості освіти слугує 
важливим маркером для визначення місця 
нації в міжнародній конкуренції [6, с. 5].

Якість освіти стала предметом широкого 
обговорення лише у 60-ті рр. XX ст. у зв’язку 
з усвідомленням кризи освіти. Нині ж біль-
шість дослідників і фахівців у сфері освіти 
сходяться на думці, що головною проблемою 
реформування освіти є саме покращення 
її якості. Це зумовлює необхідність чіткого 
розуміння, що таке якість освіти, які чинники 
її визначають і від чого вона залежить, які 
заходи сприяють її підвищенню, а також які 
труднощі виникають під час оцінювання цього 
показника.

Поняття якості освіти є багатовимірним 
і досліджується представниками різних нау-
кових дисциплін, таких як філософія, педа-
гогіка, психологія, освітній менеджмент, 
державне управління, соціологія, економіка, 
та інших. Якість освіти як об’єкт управління 
та оцінювання може розглядатися в різних 
аспектах: як соціальне явище, як система 
складних елементів, як процес і як кінцевий 
результат.

І. Соколова, розглядаючи поняття «якість 
освіти», виділяє як базове поняття «якість», 
якому належить чільне місце у системі філо-
софських категорій і яке має чимале методо-
логічне та світоглядне значення [7, с. 52]. За 
енциклопедичним визначенням, «якість – це 
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внутрішня визначеність предмета, яка ста-
новить специфіку, що відрізняє його від усіх 
інших; ступінь вартості, цінності, придатності 
чого-небудь для його використання за при-
значенням; та чи інша характерна ознака, 
властивість, риса кого-, чого-небудь; сукуп-
ність характеристик продукції або послуг 
щодо її здатності задовольнити встановлені 
та передбачені норми» [8, с. 1647]. В «Енци-
клопедії освіти» подано інше визначення: 
«Якість вищої освіти – комплексна характе-
ристика, яка відображає діапазон і рівень 
освітніх послуг, що надаються системою 
освіти відповідно до інтересів особи, суспіль-
ства і держави» [9, с. 1016].

З економічної точки зору якість – це сукуп-
ність ключових споживчих характеристик 
товарів або послуг, які мають велике зна-
чення для споживача. Вона розглядається 
як невід’ємний складник ефективної праці 
у суспільстві, джерело національного добро-
буту, а також як один із важливих чинників 
подолання соціальних та економічних криз.

Ю. Романенко визначає якість освіти як 
певний рівень знань і вмінь, розумового, 
фізичного і морального розвитку, якого 
досягли випускники освітнього закладу від-
повідно до запланованих цілей навчання 
і виховання [10]. 

Н. Батечко вивчає якість освіти в інтерпре-
тації системного та синергетичного підходів 
як відкриту, нелінійну систему, що здатна до 
самоорганізації [11, с. 1, 12]. 

Загалом науковці розглядають якість 
освіти як у вузькому, так і в широкому аспек-
тах. Поняття «якість» у широкому розумінні 
є універсальною філософською категорією, 
яка охоплює як явища зовнішнього світу, так 
і свідомість людини. Так, на думку А. Чеме-
рис, поняття «якість» – це системна мето-
дологічна категорія, яка відображає ступінь 
відповідності результату поставленій меті. 
У широкому розумінні якість освіти розгляда-
ють як збалансовану відповідність процесу, 
результату і самої освітньої системи меті, 
потребам і соціальним нормам (стандартам) 
освіти; у вузькому – як перелік вимог до 
особистості, освітнього середовища і сис-
теми освіти, що реалізує їх на певних етапах 
навчання людини, якому відповідає певна 
сукупність показників [12, с. 219]. 

Схожої думки дотримується і Т. Лукіна, 
якість освіти якою визначається як «збалан-

сована відповідність певного освітнього рівня 
(загальної середньої, вищої тощо) числен-
ним потребам, цілям, умовам, затвердженим 
освітнім нормам і стандартам, яка встановлю-
ється з метою виявлення причин порушення 
цієї відповідності та управління процесом 
поліпшення встановленої якості» [13, с. 215].

М. Кісіль сукупність організаційної струк-
тури, методик, процесів і ресурсів, необ-
хідних для здійснення управління якістю, 
виокремлює в певну систему, підкреслюючи, 
що якість освіти – це низка системно-соці-
альних властивостей і характеристик, які 
визначають відповідність системи освіти при-
йнятим вимогам, соціальним нормам, дер-
жавним освітнім стандартам [14, с. 86]. 

Таким чином, якість освіти у широкому 
тлумаченні – це збалансована відповід-
ність освіти (як результат, процес та освітня 
система) потребам, цілям, вимогам, нор-
мам (стандартам). У вузькому ж значенні під 
якістю освіти слід розуміти якість підготовки 
певного фахівця, яку можна охарактеризу-
вати як збалансовану відповідність підго-
товки фахівця (як результату і як процесу) 
певним потребам (держави, суспільства, 
особи), цілям, вимогам, нормам (стандартам) 
[15, с. 29]. 

Виходячи з вищевикладеного, категорію 
якості освіти можна розглянути й з позицій 
нормованого підходу. Так, у Законі України 
«Про освіту» визначено, що якість освіти – це 
відповідність результатів навчання вимогам, 
встановленим законодавством, відповідним 
стандартом освіти та/або договором про 
надання освітніх послуг [16]. У Національній 
доктрині розвитку освіти підвищення яко-
сті освіти визначено одним з пріоритетних 
напрямів державної політики щодо розвитку 
освіти, а саму освіту визначено як визначаль-
ний чинник політичної, соціально-економіч-
ної, культурної та наукової життєдіяльності 
суспільства, який відтворює та нарощує інте-
лектуальний, духовний та економічний потен-
ціал суспільства. При цьому підкреслено, що 
освіта є стратегічним ресурсом поліпшення 
добробуту людей, забезпечення національ-
них інтересів, зміцнення авторитету і конку-
рентоспроможності держави на міжнародній 
арені, а одним з найважливіших елементів 
модернізації управління освітою видається 
підвищення компетентності управлінців усіх 
рівнів [17]. 
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На сайті ж Міністерства освіти і науки Укра-
їни зазначено, що якість освіти – це комплекс 
характеристик освітнього процесу, що визна-
чають послідовне та практично ефективне 
формування компетентності та професійної 
свідомості. Це певний рівень знань і вмінь, 
розумового, фізичного й морального роз-
витку, якого досягли випускники освітнього 
закладу відповідно до запланованих цілей 
навчання і виховання [18].

У Меморандумі про вищу освіту Комісії 
Європейських співтовариств якість освіти 
висвітлено як «найбільш ефективне вико-
ристання людських і матеріальних ресурсів 
вищої школи; поширення наукових дослі-
джень і максимально можливе їх засто-
сування в навчальному процесі; удоско-
налення і оптимізація вступу до вищого 
навчального закладу і форм атестації сту-
дентів; покращення професійної компетенції 
викладачів; поглиблення взаємодії з робото-
давцями» [19].

Таким чином, можна стверджувати, що 
сутність якості освіти з позицій нормованого 
підходу розглядається з позиції задоволення 
потреб та досягнення певних норм, стандар-
тів, цілей (особистості, суспільства, дер-
жави), що нормативно затверджені відповід-
ними документами. 

Найбільш доречним, на нашу думку, в роз-
різі цієї наукової роботи вважаємо визна-
чення якості вищої освіти як рівня здобутих 
особою знань, умінь, навичок, інших компе-
тентностей, що відображає її компетентність 
відповідно до стандартів вищої освіти, надане 
М. Михайліченком та Я. Рудиком [20, с. 17]. 

Що ж до поняття «компетентнісна освіта», 
то виникло воно у Сполучених Штатах Аме-
рики у 1960-ті рр., але визначення йому дали 
лише наприкінці 1980–х рр. Основна мета такої 
освіти – спрямованість не лише на набуття 
та опанування знань, а й на пошук інформації, 
необхідної для досягнення поставленої мети, 
високий рівень комунікації, винахідливість, 
організаторські й лідерські навички. Дійсно, 
традиційне розуміння освіти нині переосмис-
люється. У сучасному суспільстві стає акту-
альним поняття «освіта», у зміст якого вкла-
дають не тільки традиційне набуття знань, 
умінь і навичок, а і системний процес, метою 
якого є формування людини нового формату, 
набуття нею особистісних рис, індивідуально-
сті, духовності й можливості розкриття твор-

чого потенціалу [1, с. 165, 167]. Як зазначає 
Т. Ревенко: «Сьогодні суспільство потребує 
фахівців із гнучким і оригінальним мислен-
ням, здатних самостійно, творчо вирішувати 
суспільні завдання, які б постійно поповню-
вали та вдосконалювали професійні знання 
та навички шляхом самоосвіти. Тому без 
формування самоосвітньої компетентності 
фахівець не може бути конкурентоспромож-
ним» [21, с. 333]. 

На жаль, в Україні нині склалась складна 
ситуація внаслідок військового стану в дер-
жаві, в якій самоосвіта набуває все більшого 
значення як для суспільства загалом, так 
і для конкретної особистості зокрема. Поділя-
ємо думку О. Агапової, що одним з небезпеч-
них проявів російського вторгнення є загроза 
стійкості та безпечного функціонування як 
українського, так і Європейського освітнього 
простору [22, с. 62]. За таких умов на перший 
план виходять освітні технології, що є інфор-
мативними та загальнодоступними для дис-
танційного навчання. 

Найчастіше освітні технології визначають 
як засіб навчання; проєкт (модель) освіт-
нього процесу відповідно до визначеної мети; 
сукупність дій чи діяльність; галузь наукового 
знання; багатовимірне поняття (зокрема, 
система). Вони відображають загальну стра-
тегію розвитку освіти, єдиного освітнього 
простору [20, с. 18, 23].

При цьому, на думку Н. Тверезовської 
та Д. Касаткіна, покращання якості інформа-
ційних технологій навчання може бути здійс-
нене тільки з урахуванням світових тенден-
цій, адаптування отриманих висновків до умов 
України. Особливий акцент, на думку вчених, 
при цьому слід зробити на підвищенні якості 
інформаційно-освітніх середовищ, під якими 
розуміється навчальний процес, у разі якого 
все або частина навчальних занять здійсню-
ється з використанням інформаційно-теле-
комунікаційних технологій [23, с. 443–444]. 
Водночас освітня система має бути спрямо-
вана на створення найсприятливіших умов 
для навчання судових експертів, на постійне 
вдосконалення їхньої професійної підготовки 
шляхом поглиблення і розширення професій-
них знань, умінь і навичок, а також містити 
правильно організовану психологічну під-
готовку, яка б підтримувала працездатність 
експерта на високому професійному рівні 
[24, с. 184–185].
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У процесі освітньої підготовки компетент-
них судових експертів нині наявні певні недо-
ліки, до яких належать:

–  недостатність теоретичної фунда-
ментальності підготовки судових експертів 
і практичного її засвоєння;

–  виключення з навчального плану дисци-
плін, необхідних для повноцінної підготовки 
судових експертів;

–  навчальна перевантаженість непомір-
ною кількістю не пов’язаних із експертною 
діяльністю дисциплін;

–  недосконалість системи підходів до від-
бору майбутніх фахівців;

–  недостатня розробленість механізму 
супроводження діяльності фахівців;

–  недоліки у системі контролю та само-
контролю рівня професійної підготовки екс-
пертів;

–  недостатність ознайомленості експертів 
з усіма чинними методиками з Реєстру мето-
дик проведення судових експертиз за відпо-
відними спеціальностями та можливістю їх 
практичного застосування для надання вис-
новку;

–  проблема психологічної підготовки 
судового експерта [25, с. 108, 109; 25, с. 56]. 

У процесі пошуку ефективних шляхів вирі-
шення освітніх проблем розробка відкритих 
освітніх інформаційних проєктів є тією освіт-
ньою технологією, що здатна стати ефектив-
ним механізмом підвищення якості освіти 
судового експерта та дозволить суттєво роз-
ширити доступ до навчальних матеріалів, 
доповнюючи традиційні літературні джерела 
інформації сучасними практичними прикла-
дами, методами та методиками, що визнані 
на міжнародному рівні. Такі відкриті ресур-
сні проєкти сприяють глибшому ознайом-
ленню з різними видами судової експертизи 
та забезпечують більш ефективне форму-
вання професійних знань, умінь і навичок 
у майбутніх експертів. Крім того, залучення 
міжнародних спеціалістів до таких проєктів, 
як показує досвід співпраці Національного 
наукового центру «Інститут судових експер-
тиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» Мін’юсту 
України та Ризького університету імені Стра-
диня (інформаційний проєкт «Відкритий 
освітній ресурс: судова експертиза»), сприяє 
активізації міжнародного обміну знаннями 
між експертними установами, створює ґрун-
товну інформаційну базу для комплексної 

підготовки спеціалістів у галузі судової екс-
пертизи [26]. За точним судженням О. Ага-
пової, нові виклики, пов’язані з технологіч-
ним прогресом, впливають на освіту судових 
експертів і вимагають нових унікальних 
навичок. Модернізація навчального процесу 
та використання ресурсів з оцифрованими 
навчальними та науковими матеріалами, 
аудіо- та відеозаписами тощо дозволяють 
удосконалити засоби навчання, запровадити 
нові форми та методи підготовки майбутніх 
фахівців [27, c. 22]. Створюючи умови для 
ефективного навчання й професійного роз-
витку така платформа інтегрує у собі теоре-
тичні основи та практичні аспекти судової 
експертизи й криміналістики. 

Як зазначають українські та латвійські 
науковці, інтеграція до Європейського судо-
во-експертного простору (European Forensic 
Science Area), Європейського простору вищої 
освіти (European Higher Education Area) 
та Європейського дослідницько¬го простору 
(European Research Area) передбачає об’єд-
нання наукових, технічних і людських ресур-
сів для розв’язання питань, які становлять 
спільний інтерес і стосуються різних галузей 
науки та функціонування державних установ 
[28, с. 25]. Така співпраця сприятиме запо-
зиченню кращих практик, впровадженню 
інноваційних підходів і вдосконаленню прак-
тичних навичок, необхідних для роботи 
у складних та міждисциплінарних умовах 
сучасного правового середовища в галузі 
судової експертизи.

Висновки. Система освіти, її зміст, струк-
тура змінюються з розвитком суспільства 
відповідно до викликів сьогодення. Сучасна 
державна концепція модернізації освіти орі-
єнтована на впровадження компетентнісного 
підходу, який акцентує увагу на підвищенні 
якості освітнього процесу. Це передбачає 
підготовку фахівців, які володіють висо-
ким рівнем кваліфікації, широким спектром 
знань, моральною зрілістю, творчим мислен-
ням, мобільністю й компетентністю. 

В умовах формування міжнародного 
інформаційно-комунікативного середовища 
потрібні нові підходи до організації освіт-
нього процесу. Одним із таких підходів стає 
формування у відкритому інформаційно-о-
світньому середовищі освітніх проєктів, що 
дозволяють відкрити нові можливості у під-
вищенні якості освіти судових експертів. Тех-
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нологія професійної підготовки за допомогою 
відкритих інформаційних проєктів спрямо-
вана на всебічний інтелектуальний і етичний 
розвиток особистості, формування у судових 

експертів необхідних світоглядних та пове-
дінкових якостей, які забезпечують здатність 
до самостійної й ефективної діяльності в умо-
вах динамічного інформаційного суспільства.
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Іnessa Ovsiannykova. Educational projects as one of the mechanisms for improving the quality 
of research competence of a forensic expert

The current stage of education development is accompanied by an active search for ways to improve 
the educational environment, increase its efficiency and meet the challenges of our time. Education 
of the 21st century is not only preparation for professional activity, but also a complex process of forming 
a personality capable of meeting the challenges of time, living in interaction with the world and contributing 
to its development. One of the main characteristics of this process is the need to update the educational 
paradigm, which includes the ideas of self-development, self-realization, self-education and self-education. 
The educational environment should not only provide knowledge, but also form a competitive personality 
capable of realizing themselves in a rapidly changing world. The effectiveness of solving complex expert 
tasks depends on the quality of education and the level of research competence of a forensic expert. At 
the same time, the ability to continuously learn and adapt to new challenges are important criteria for 
effective work. The innovations in the field of forensic science, the development of new types of expertise 
and the globalization of the legal environment require modern forensic experts to be open to new knowledge 
and international cooperation. High-quality education and a high level of research competencies not only 
play an important role in improving the efficiency of a forensic expert’s work, but also indirectly contribute 
to the rule of law, protection of human rights and freedoms, and justice in society. The article examines 
the scientific approaches to the content of the quality of education and identifies the main problematic 
issues of improving the quality of education of forensic experts. It is noted that the high level of research 
competence of a forensic expert depends, inter alia, on the quality of his/her education and the ability to 
further self-education. The actual role of open educational projects in improving the research competence 
of forensic experts is emphasized. The importance of adopting European and world experience in the use 
of educational information technologies and programs that would help improve the quality of education 
of domestic specialists in the field of forensic science and criminalistics is noted. 

Keywords: forensic expert; efficiency; qualification; competence; research competence; education; 
educational project; forensic expert activity.


